



## Nyomtatott és online sajtó

### Vučić: Orbán Viktor hamarosan Szerbiába látogat

2023. március 20. – Vajma.info, Magyarso.rs, PannonRTV

"Éljen a szerbek és magyarok, Szerbia és Magyarország barátsága" Miután hétfőn telefonon tárgyaltak egymással, Aleksandar Vučić szerb elnök Instagram bejegyzésében jelentette be, hogy hamarosan Belgrádban találkozik Orbán Viktor magyar miniszterelnökkel. Mint a szerb elnök a "budućnostsrbijeav" oldalán írta, Orbánnal a régiót, Európát és a világot érintő minden fontos kérdéstről tárgyalt. "Igazi baráti hangvétellű beszélgetést folytattam Orbán Viktorral minden, a régiót, Európát és a világot érintő fontos kérdéstről. Hamarosan találkozok Belgrádban. Éljen a szerbek és magyarok, Szerbia és Magyarország barátsága", írta Vučić.

### Szijjártó Péter: Magyarország nem vesz részt az ukrajnai lőszerszállításokban

2023. március 20. – MTI, Hirado.hu, ORIGO, MagyarNemzet, karpahir.com, rtv.rs.

Magyarország nem vesz részt az ukrajnai lőszerszállításban, ugyanakkor nem is akadályozza az Európai Unió többi országát abban, hogy így tegyenek, ezért a kormány a konstruktív tartózkodás intézményét alkalmazza a kérdésben - jelentette be a tárca tájékoztatása szerint Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter hétfőn Brüsszelben. A tárcavezető az európai uniós külügyi tanács ülésének szünetében tartott sajtótájékoztatóján közölte, hogy két javaslat is napirenden volt a fegyverszállítmányok fokozása érdekében. Az első értelmében az Európai Békekeretből egymilliárd euró értékben finanszíroznák, hogy a tagállamok a saját készleteikből tüzérségi lőszeret szállítsanak Ukrajnának. "Ugye Magyarország nem szállít fegyvert ebbe a háborúba, s nem is fogunk fegyvert szállítani, mi békét akarunk. Ezért mi nem veszünk részt ebben az akcióban. Nem szállítunk lőszert Ukrajnába. Ugyanakkor a többieket nem akadályozzuk abban, hogy azt csináljanak, amit akarnak ezen tekintetben" - mondta. Majd hozzátette, hogy hazánk hozzájárulása az Európai Békekeretben egy százalék - nagyjából tízmillió euró - amit Magyarország kérésére más célokra fognak felhasználni: a Nyugat-Balkán stabilitásának erősítésére és a migrációs nyomás mérséklésére.

### Szijjártó Péter: a kormány folytatja az ukrajnai menekültek és az üldözött keresztények támogatását

2023. március 20. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, PestiSrácok, Ripost, Magyar Hírlap, HírTV, Origo, karpatalja.ma, kiso.net, karp.in.ua

Magyarország folytatja valaha volt legnagyobb humanitárius akcióját az ukrajnai háború áldozatainak támogatása érdekében, és továbbra is segíteni fogja az üldözött keresztény közösségeket világszerte - közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter hétfőn Brüsszelben. A minisztérium közleménye szerint a tárcavezető az Európai Humanitárius

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. március 21.



Fórum megnyitóján kijelentette, hogy a kormány humanitárius stratégiáját főként két tényező határozza meg: egyrészt az ukrajnai háború közelsége, másrészt hazánk több mint ezeréves keresztény államisága. Felszólalásában hangsúlyozta, hogy Magyarország történelme legnagyobb humanitárius segélyakcióját hajtja végre jelenleg, nagyjából 1,1 millió menekült távozott eddig Ukrajnából az országon keresztül, a maradni kívánók számára pedig a hatóságok segítik a munkába állást, egyenlő hozzáférést biztosítanak az egészségügyi ellátáshoz és az oktatáshoz. Ennek megfelelően mintegy 1300 iskola és óvoda fogadott ukrán gyerekeket. "Tavaly több mint 100 millió eurót fordítottunk erre a célra, s folytatni fogjuk a valaha volt legnagyobb humanitárius akciónkat, amíg csak szükséges" - szögezte le.



## A „multikulturális” Temesvár a nyolcvanas évektől vált egynyelvű, román nagyvárossá

2023. március 20. – Krónika

Az Európa kulturális fővárosa címet viselő Temesvár multikulturalizmusáról szól a román politikum és sajtó. De vajon mekkora e jelzőnek a valóságtartalma? Mikortól beszélhetünk többnemzetiségű közösségről a bánági városban? Ezt a kérdéskört boncolgatták Szekernyés János nyugalmazott újságíróval, helytörténésszel, aki 1965 óta él a Béga-parti városban. „A helyi magyarság legnagyobb ellensége az elvándorlás. A rendszerváltás utáni években nagyon sokan elmentek, elsősorban a fiatal nemzedékek, akik családot és gyereket vállalhattak volna Temesváron. Ma az ő hiányuk érződik leginkább. A helyi magyarságnak a kommunizmusban az volt a szerencséje, hogy a masszív román betelepítések mellett jöttek magyarok is Székelyföldről és a Szilágyságból. Mára a magyar utánpótlás megszűnt. Az előregedő bánági magyar falvakból alig számíthatunk utánpótlásra. A hatvanas évek végén Temesváron egy belső pártstatisztika szerint 1800 magyar diák tanult, és a számarányuk végig magas volt. Mára ez is megszűnt. Ha a sok veszteséget összeadjuk, akkor világossá válik, hogy a temesvári magyarság életében eljön az a pillanat, amikor az utolsó magyar jelképesen leoltja a villanyt” – mondta el Szekernyés.

## A PSD főtitkára szerint a román államnak minden eddiginél jobban kell támogatnia az ukrajnai román közösséget

2023. március 20. – Krónika

A román államnak a jelenlegi helyzetben minden eddiginél jobban kell támogatnia az ukrajnai román közösséget – jelentette ki Paul Stănescu, a kormány legnagyobb pártja, a Szociáldemokrata Párt (PSD) főtitkára. A politikus vasárnap este a PSD közösségi oldala szerint arról számolt be, hogy a hét végén Ukrajnában volt, Csernyivciben, majd Straján Dimitrie Onciul megemlékezésén, aki Stănescu jellemzése szerint „nagy román történész, a Román Akadémia elnöke, a román identitás és nemzet védelmezője volt”. Az utóbbi időben Bukarest határozottabban felemelte a szavát az ukrajnai románok ügyében. Tavaly decemberben a román külügyminisztérium szokatlanul kemény hangvétellű közleményben



bírálta az új ukrán kisebbségi törvényt. A külügy szerint sajnálatos, hogy az ukrán parlament egy „hiányos, jogszűkítéseket lehetővé tevő, az országban élő nemzeti közösségek igényeit figyelmen kívül hagyó” kisebbségi törvényt fogadott el, ezért felszólítja az ukrán felet, hogy kérjen újabb ajánlást az ügyben a Velencei Bizottságtól és ültesse is át a gyakorlatba az Európa Tanács alkotmányjogi konzultatív testületének javaslatait. Az ukrainai románok ügyét Klaus Iohannis államfő is felhozta egy Volodimir Zelenszkij ukrán elnökkel folytatott telefonbeszélgetés során.

### Magyar Ezüst Érdemkereszt Daradics János cserkésztszistnek

2023. március 20. – Nyugati Jelen

Novák Katalin, Magyarország köztársasági elnöke adományozta Magyar Ezüst Érdemkereszttel tüntették ki március 15-én Daradics János cserkésztszistet, a dévai 55-ös Számú Kőműves Kelemen Cserkészcsapat vezetőjét. A díjat Varga Mihály magyar pénzügyminiszter és Grezsa Csaba kolozsvári főkonzul adta át az erdélyi szórványmagyarság megmaradásáért végzett áldozatos munkája elismeréseként. „1993-ban Bőjte Csaba atya buzdítására vágott bele a cserkészkedésbe, valószínűleg nem is sejtve, hogy ez számára is egy életre szóló kaland lesz. László Attilával közösen végezték el a Külföldi Magyar Cserkészszövetség vezetőképzését és megalapították a dévai 55-ös számú, Kőműves Kelemen cserkész-csapatot, mely idén ünnepelhetette fennállása 30. évfordulóját. (...) A Romániai Magyar Cserkészszövetség országos vezetőképző-táborában kiképzőként és altáborvezetőként adta tovább vezetői tudását és tapasztalatát, segítve az erdélyi őrsvezetők felkészítését. Jelenleg az Etikai és Fegyelmi Bizottság tagja. (...) Daradics János cserkészfogadalmához híven, segít, ahol tud és végzi azt a munkát, mellyel a cserkész mozgalom alapítója Robert Baden Powell bízott meg minket: igyekszik jobb helyé tenni a világot. Köszönjük!” – hangzott el többek között Daradics János cserkésztszist laudációjában, melyet Gáspár-Barra Szilárd olvasott fel.

### Lesz III. Erdélyi Vállalkozói Iskola is

2023. március 20. – szekelyhon.ro

A Romániai Magyar Közgazdász Társaság (RMKT), a Hargita Business Center (HBC) vállalkozói inkubátorház és a Műhely – L’atelier Egyesület két évvel ezelőtt hozta létre az Erdélyi Vállalkozói Iskolát, az erdélyi vállalkozóknak hiánypótló ismereteket nyújtó képzéssorozatot. Az első két évben, 2021-ben és 2022-ben a képzés fiatal, kezdő vállalkozóknak szólt, célja a kiválasztott vállalkozókat a tudatos vállalkozás útján elindítani, a kezdeti buktatók elkerülésére felkészíteni, vállalkozói készségeiket fejleszteni. A harmadik kiadás már tapasztaltabb vállalkozóknak szól, magasabb szintű képzést nyújt, amelynek keretében a résztvevők trénerek segítségével fejleszthetik vezetői kompetenciáikat, tárgyalástechnikájukat, vállalkozásuk versenyképességét, valamint betekintést nyerhetnek innovatív vállalkozások működésébe. Emellett a programsorozat networking lehetőséget is biztosít – jelezték rövid közleményükben a szervezők.



## Vita alakult ki Borbolyék tárgyalásán

2023. március 20. – szekelyhon.ro

Befejezéshez közeledik a Borboly Csaba, Hargita Megye Tanácsának elnöke és tizenkét másik személy ellen 2013-ban indult büntetőper elsőfokú tárgyalása, de a hosszú ideje tartó folyamat végén is vannak még vitás kérdések – derült ki a Maros Megyei Törvényszéken tartott hétfői tárgyaláson. Annak ellenére, hogy a vádiratban felsorolt, vélelmezett, a vádlottakat terhelő bűncselekmények időközben elévültek, és elvileg már senkit sem lehet elítélni közülük, a vádat képviselő ügyész több lehetőséggel próbálkozott az elévülés megakadályozására. Korábban azt kérvényezte, hogy az elévülés kapcsán a bíró forduljon az Európai Unió Bíróságához jogértelmezés céljából, a hétfői tárgyaláson pedig egy újabb indítványt terjesztett be a per tárgyalásának felfüggesztése érdekében, azzal indokolva ezt, hogy más ügyeket tárgyaló bírók már folyamodtak ilyen céllal az uniós bírósághoz. Akárcsak a korábbi beadványt, ezt is elutasította a bíró, mivel szerinte a helyzet ebben az ügyben egyértelmű.

## Nagy összegből újítanak fel és népszerűsítenek háromszéki műemlékeket

2023. március 20. – maszol.ro

Háromszéken számos műemléképületet újítanak fel összesen 11,5 millió euróból, és 19 helyszínt népszerűsítenek a Hívogató Románia-program keretében – számolt be Sepsiszentgyörgyön Hegedüs Csilla, az európai alapok minisztériumának RMDSZ-es államtitkára. Európai uniós alapokból ilyen célra ekkora összegek még nem álltak rendelkezésre, és Kovászna megye Erdélyben vezető helyen áll a felújítandó kastélyok, várak, kúriák, templomok tekintetében – mondta. Hegedüs Csilla szerint az Országos Helyreállítási Tervből (PNRR) újítják fel a kőröspataki Kálnoky-kastélyt, az oltszemi Mikó-kastélyt, a kökösi Serester-kúriát, a szacsvai és bibarcfalvi református műemléktemplomokat, és a hagyományos épített örökséggel rendelkező falvak útvonalán számos, magánkézben lévő udvarház felújítására érkezik uniós finanszírozás.

## Magasra emelni a szabadság zászlaját!

2023. március 20. – Nyugati Jelen

Sok mindent elvesztettünk a történelem folyamán, de maradt népünkben bölcsesség és szabadságszeretet, és tudjuk, hogy ha nincs is most igazunk, igazunk lesz. Petőfi tudta, hogy a biztos halálba megy, de tudta azt is, hogy van isteni igazság. És életét adta ezért. Tovább kell vinnünk a márciusi ifjak szellemiségét és magasra emelni a szabadság zászlaját – fogalmazott a vajdahunyadi Petőfi-szobor tövében tartott vasárnapi megemlékezésen Korom Imre helyi plébános. Gondolatait református lelkésztestvére, Zsargó János esperes is megerősítette: áldozatvállalás nélkül nem lehetünk szabadok. Nem beszélhetünk úgy testvériségről, egyenlőségről, hogy csak önös érdekeinket tartjuk szem előtt, és mindig egy kicsit többnek szeretnénk látszani embertársunknál. Jézus, a böjti időszakban arra tanít, hogy tagadjuk meg önmagunkat, ismerjük fel azon értékeket, melyek mindannyiunk javát szolgálják, és vállaljunk értük áldozatot – fogalmazott az esperes.



## Fehér megye több szórványtelepülésén is megemlékeztek a '48-as hősoőről

2023. március 20. – maszol.ro

Szórványmegye lévén, Fehér megye magyarsága igyekszik úgy időzíteni a nemzeti ünnepek programját, hogy lehetőleg minél kevesebb átfedés legyen, így többen részt vehetnek az eseményeken. Gyulafehérváron március 19-én, vasárnap emlékeztek meg az 1848–1849-es magyar forradalom és szabadságharc kitörésének 175. évfordulójáról. „Március 19. egyszerre volt a Gyulafehérvár környéki magyarságnak főhajtás a forradalom és szabadságharc hősei előtt, akik életüket adták a ma oly természetesnek tartott szabadságunkért, másrészt pedig emlékezés azon polgári áldozatokra, akiket 1848 őszén a félrevezetett tömeg az erdélyi polgárháborúban feláldozott egy illuzórikusnak vélt szabadság oltárán” – foglalta össze a Maszolnak az ünnepség lényegét Gudor Kund Botond, a Nagyenyedi Református Egyházmegye esperese.

## Nagyvárad pedagógusfórumon ismertette az új tanügyi törvény tervezetét Szabó Ödön parlamenti képviselő

2023. március 20. – maszol.ro

Kiértékelés és az oktatásügyi változások voltak a központi témák a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége (RMPR) Bihar megyei szervezetének közgyűlése alkalmával tartott nagyvárad pedagógusfórumon. Az új tanügyi törvénytervezetet Szabó Ödön Bihar megyre RMDSZ-es parlamenti képviselő ismertette, kiemelve, hogy annak kidolgozása során nagyon jó volt az együttműködésük az érintett felekkel, az oktatás finanszírozása terén pedig előrelépés történt. A új tanügyi törvénytervezet kidolgozása kapcsán három fontos célt határoztak meg – ecsetelte az RMDSZ-es képviselő. „Egy, hogy megőrizzük és bővítsük a jogainkat. Második, hogy növeljük az oktatás finanszírozását, a harmadik, hogy növeljük a pedagógusok bérét” – mondta. Tájékoztatása alapján nagyon hatékony volt a konzultáció a pedagógusok szövetségével, és úgy érzi, hogy mintegy 95 százalékban elérték a kitűzött céljukat. Kiemelte: a tervezet alapján kidolgozott oktatási finanszírozás jobb, mint ami most gyakorlatban van.



## Öt hónap után választották meg Nyitra megye alelnökévé Csenger Tibort

2023. március 20. – ma7.sk, felvidek.ma, Új Szó

A választások után öt hónappal, a Nyitra Megyei Önkormányzat mai ülésének utolsó pontjaként választották meg a megye két alelnökét. Az egyik alelnök Martina Holečková (KDH, SaS, Tím Kraj Nitra, Šanca, Spolu-OD, ODS, DS, OKS, Za ľudí), a másik Csenger Tibor (Szövetség) lett. A program pont eredetileg nem is került be az ülés programjába, és mindjárt az elején vissza is vonták. A képviselők az ülés végén választották meg a két alelnököt. Peter Privalinec, a Nyitrai Megyei Hivatal vezetője elmondta, az alelnököknek három mérhető célt kell kiválasztani a saját szakterületükről, és azok teljesüléséről évente beszámolni. Csenger Tibor megválasztását követően lapunknak elmondta, már a megyei választások után megegyezés született a megyefőnökkel arról, hogy a 18 fős Szövetség-, és a 16 fős Demokratikus

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. március 21.





koalíció-frakció fog alelnököt adni a megyében. Azonban, időközben a Hlas és az SNS képviselői, és a függetlenek egy frakcióvá álltak össze, és ők is alelnököt szerettek volna. A két szlovák csoportosulás között jelentős nézetkülönbségek voltak. A Klein Ottokár érsekújvári polgármester által vezetett Hlas-SNS-függetlenek csoport eddig nem írta alá a koalíciós szerződést.

### Történelmi kiállítás és megemlékezés Ipolyvisken

2023. március 20. – ma7.sk

2023. március 17-e és 19-e között szervezték meg Ipolyvisken azt az 1848/49-es történelmi kiállítást és megemlékezést, amely a viski születésű Kőnig Mór szabadságharcos születésének 200. évfordulójára is emlékezni kívánt. A rendezvénysorozat az Ipolyviski Római Katolikus Plébániaközösség, a lekéri Dudich Ferenc Polgári Társulás és az Ipolyviski Könyvtár szervezésében valósult meg. Az ünnepi alkalomból meghirdetett rendhagyó történelemórán a Nagysallói Alapiskola és az Ipolyszakállosi Alapiskola tanulói vettek részt, de természetesen jelen voltak az Ipolyviski Alapiskola és a helyi Huncutka Óvoda kisdíákjai is. Kossuth-kiflit majszolva hallgathatták meg Kicsindi Enikő előadását, amely a győztes nagysallói csata eseményeit tárta fel, majd Baka Anita jóvoltából az ipolyviski születésű pap, Kőnig Mór életútjával ismerkedtek meg. A rendhagyó történelemóra keretei között Juhász Gábor helytörténész mutatta be a kiállítást.

### Léva – Együtt az erős magyar közösségért

2023. március 20. – ma7.sk

2023. március 18-án immár második alkalommal valósult meg a lévai Juhász Gyula Alapiskola családi napja. Az oktatási intézményben elsősorban a város és a régió óvodásait várták, akik szüleik kíséretében szép számban meg is érkeztek. A korán kelő babák és mamák már 9 órától Ringató-programon vettek részt; a foglalkozást Danczi Mónika vezette. A megnyitó az iskola egyik tanulójának szavalatával kezdődött, majd a Pitypang Néptáncegyüttes mutatkozott be. Tagjai Gergely-járást, villózést, népi gyermekjátékokat és dunántúli párost mutattak be, illetve adtak elő. A programfolyam egy karate bemutatóval folytatódott:

### Három év kihagyás után újra közösen szervezi meg a Komáromi Napokat Észak és Dél

2023. március 20. – felvidek.ma, Új Szó

1992-től hagyományosan a dicsőséges tavaszi hadjárat emlékére közösen rendezik meg Észak- és Dél-Komárom a régió legnagyobb fesztiválját. 2020-ban és 2021-ben a világjárvány miatt elmaradt, tavaly pedig csak Észak-Komárom rendezte meg a harminc éves múltira visszatekintő fesztivált. Ennél is régebbi gyökerekkel rendelkezik (2019-ben szervezték meg ugyanis 45. alkalommal) a két Komárom között megtartott futóverseny, amelyet idén május elsején rendez meg közösen Észak- és Dél-Komárom. Az elmúlt évtizedekben vitathatatlanul kinőtte magát a rendezvény: nemcsak a város, de a térség „fesztiválindító” rendezvénysorozatává vált, amely az 1849-ben az osztrák csapatok által ostromgyűrűbe zárt komáromiak április 26-ai dicsó tettét

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. március 21.



hirdeti – rögzítették ma Észak-és Dél-Komárom polgármesterei a Monostori híd Látogatóközpontjában tartott közös sajtótájékoztatón. Molnár Attila, Dél-Komárom polgármestere hangsúlyozta, a Komáromi Napok rendezvénysorozat a szeretet, a barátság és a példamutatás szimbóluma.

### Kettős könyvbemutató a Csallóközi Könyvtárban

2023. március 20. – felvidek.ma, ma7.sk

Újabb Vámbéry Irodalmi Estre került sor március 17-én a Csallóközi Könyvtárban. Ezúttal a tegnapi irodalmi portált mutatta be a két alapító, Döme Barbara, a Magyar Kultúra magazin főszerkesztő-helyettese és Király Farkas, az Országút magazin főszerkesztő-helyettese. Beszélgetőtársuk Szabó Manyi, a Szlovákiai Magyar Írók Társaságának megbízott titkára volt. A Vámbéry Irodalmi Estek nagy múltra tekintenek vissza, idén immár 25 éve, hogy az első ilyen estet rendezték. Azóta több száz Vámbéry Irodalmi Esten vehetett részt a nagyjérdemű, 2023-ban pedig már bemutatásra került a felvidéki magyar fiatalok Szélvész című antológiája a határon túli magyar fiatal írók Csikófogat című kötetével együtt, valamint Szabó Zoltán Attila író, rendező mutatta be a Nyugat Plusz Extra antológiát. A tegnapi kortárs irodalmi videóenciklopédia egy évvel ezelőtt indult el útján, abból a célból, hogy minél többen megismerjék a kortárs magyar irodalmat és a kortárs magyar írókat, szerzőket.



### A regionális értékek jegyében

2023. március 20. – Magyarszo.rs

A Kárpát-medencei 5 határon át vetélkedő vajdasági regionális döntőjét hétfőn délután tartották meg a Zentai Gimnázium emeleti dísztermében. A diákok két játékblokkban versenyeztek egymással. Az első részben igaz-hamis játékban, képfelismerésben, kakukktojás-keresésben és Kahoot kvízzjátékban vettek részt, míg a másodikban kreatív feladatokat kellett megoldaniuk, így a második fordulóban megtervezett fesztivál népszerűsítő pultját kellett berendezniük, amihez tetszés szerint használhattak kellékeket. Virág Kiss Anita, a regionális döntőt szervező Vajdasági Magyar Művelődési Intézet munkatársa elmondta, hogy az 5 határon át elnevezésű Kárpát-medencei vetélkedővel elsősorban a külhoni értékekre összpontosítanak. – 2018-ban egy olyan vetélkedőt álmodtunk meg, amivel a gyerekeket szeretnénk egy kicsit kimozdítani az online világból, oly módon, hogy teljes egészében nem távolodnak el tőle – jegyezte meg a szervező, aki elmondta, hogy a zentai döntőt három online forduló előzte meg, és ezek közül a tíz továbbjutó csapat versenyzett egymással hétfő délután. Közülük a három legjobb jut tovább a vetélkedő döntőjébe, amit az idén Pécsen rendeznek meg március 31. és április 2. között.



## Megemlékezés Nagyikindán

2023. március 20. – Magyarso.rs

Pénteken este a nagyikindai Egység Művelődési Egyesület Kossuth-termében alkalmi ünnepséggel és koszorúzással emlékeztek meg az 1848/49-es szabadságharcról és forradalomról. Tóth Ramóna, az Egység Művelődési Egyesület elnöke felszólalásában kiemelte, hogy a szórványban a magyar oktatási intézmények és a művelődési egyesületek feladata meggátolni a nyelvvesztést és gondoskodni a magyarság megmaradásáról. – Ezek azok az intézmények, amelyek segítik a fiataljaink identitásának, magyarságtudatának megőrzését, megerősítését. Itt ismerhetik meg az 1848/49-es szabadságharc történéseit, a nemzetünkre gyakorolt hatásait, és reményeink szerint a példát mutató márciusi ifjak erőt adnak majd az itthon maradásukhoz. A mai felnőttek feladata, hogy biztos alapokon álló következő nemzedéket neveljenek fel – hangsúlyozta Tóth Ramóna.

## Utazó irodalom a Petőfi Irodalmi Karavánnal

2023. március 20. – PannonRTV

A Petőfi Irodalmi Karaván Vajdaságba is megérkezett, Újvidék után tegnap este Óbecsén vendégeskedett. A Petőfi Kulturális Ügynökség által szervezett népszerű sorozat Magyarország határain túl, kiemelten a Kárpát-medencében „utaztatja” az irodalmat immár ötödik alkalommal. Saját versét olvasta fel Wirth Imre költő tegnap este az óbecsei Népkönyvtárban. Ő volt az egyik vendége annak az irodalmi Szalon-estnek, amelyen Kemény István József Attila-díjas költő, író, Száraz Miklós György József Attila-díjas és Térey-ösztöndíjas író, valamint Barabás Lőrinc dzsessztrombitás, zeneszerző is részt vett. Wirth Imre délelőtt az óbecsei gimnazistáknak tartott rendhagyó irodalomórát.



## ORFK: csaknem nyolcezren érkeztek Ukrajnából hétfőn

2023. március 21. – MTI, hirado.hu, karpatalja.ma

Az ukrán-magyar határszakaszon 4072-en léptek be Magyarországra hétfőn, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 3702-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) kedden az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 33 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely 30 napig érvényes. Nekik ez idő alatt kell felkeresniük az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság tartózkodási helyük szerint illetékes hivatalát a végleges okmányok beszerzéséért - áll a közleményben.

## Nemzetközi akkreditációs tanúsítványt kapott a Rákóczi-főiskola

2023. március 20. – karpatalja.ma

Néhány nappal ezelőtt adta át Csépe Valéria, a Magyar Felsőoktatási Akkreditációs Bizottság (MAB) elnöke Orosz Ildikó elnöknek és Csernicskó István rektornak azt a hivatalos dokumentumot, amely igazolja, hogy a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. március 21.





akkreditált felsőoktatási intézmény. Csernicskó Istvánt, a főiskola rektorát kérdezték ennek jelentőségéről.

### „Által mennék én a Tiszán...” népdaléneklési verseny a Rákóczi-főiskolán

2023. március 20. – karpatalja.ma

A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség idén huszonnyolcadik alkalommal rendezte meg az „Által mennék én a Tiszán...” népdaléneklési versenyt. Az eseménynek a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola adott otthont március 18-án. A jelenlévőket Fodor Éva, a KMPSZ irodaigazgatója köszöntötte, aki örömét fejezte ki aziránt, hogy az idei évben jelenléti formában bonyolíthatják le a versenyt.

### Az 1848–49-es forradalomra és szabadságharcra emlékeztek Aknaszlatinán

2023. március 20. – karpataljalap.net

Március 15-én Aknaszlatina zsúfolásig megtelt római katolikus templomában színvonalas ünnepi műsorral emlékeztek meg a szabadságharc hőseiről. A Himnusz eléneklése utána a résztvevőket Szedlák Gyula, a helyi KMKSZ-alapszervezet elnöke köszöntötte. Ezután a Szent Anna óvoda növendékei hazafias versikéket és egy karikázós táncot adtak elő, majd a Bolyai János Líceum diákjai verses-énekes műsorral álltak a közönség elé.

### Játszóház a Karácsfalvai Sztójka Sándor Görögkatolikus Líceumban

2023. március 20. – karpataljalap.net

Játszóházi programot szervezett március 16-án a Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat a Karácsfalvai Sztójka Sándor Görögkatolikus Líceumban. A foglalkozáson 5. és 6. osztályos diákok vettek részt. Az alkalmon mozgásos és kézműves-foglalkozást tartottak a gyerekeknek. A mozgásos programon csapatjátékokat szerveztek, ahol a gyerekek ügyességi vetélkedőkön versenyeztek. Délutánon a mozgáskorlátozottak világába is betekintést nyerhettek a gyerekek, rövid időre megtapasztalhatták, milyen az élet kerekesszékhez kötve.

### Anyországi felajánlásból érkezett pianínó a csongori zeneiskolába

2023. március 20. – karpataljalap.net

A Nagycsaládosok Országos Egyesületének (NOE) felhívására a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Ungvári Középszintű Szervezetének (KMKSZ UKSZ) közbenjárásával kapott zongorát a Nagydobronyi Művészeti Iskola. Az ünnepélyes átadásra csütörtökön került sor Csongoron az intézet zeneiskolájában, amely a református egyház által felajánlott épületben működik. A rendezvényt megtisztelte jelenlétével dr. Varga-Bajusz Veronika, a Kulturális és Innovációs Minisztérium felsőoktatásért felelős helyettes államtitkára és Kardosné Gyurkó Katalin, a NOE elnöke.



## Az egyház fenntartása alá került a Técsői Református Líceum

2023. március 20. – karp.at.in.ua

Annak érdekében, hogy elkerüljék egy másik oktatási intézménnyel való összevonást, valamint az tanintézmény feltételezett bezárását, a Técsői Református Líceum fenntartását 2023. január elsejétől a Kárpátaljai Református Egyházkerület vette át. Zán Fábián Sándor, a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke stábunknak elmondta, az egyházkerület jótékonyági alapítványa a técsői református gyülekezettel összefogva vállalta a jövő nemzedék érdekében vállalta a nem könnyű küldetést.

## Nyitott kérdések és válaszok a 2023/2024-es tanév kezdete előtt

2023. március 20. – karp.at.in.ua

2023. szeptember elsejétől lépnek életbe a 2017-ben elfogadott az ukrán, mint államnyelv alkalmazását szabályozó törvény a kisebbségi tannyelvű iskolákra vonatkozó rendelkezései. A törvény egyes passzusai azonban sok esetben értelmezési problémákat vetnek fel. Ilyen például, hogy mely osztályokra vonatkoznak majd a változások, amelyek folyamatosan kiszélesítik az ukrán nyelv jelenlétét a tanulmányi folyamatban az anyanyelvi oktatás rovására. Ennek kapcsán a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség többször fordult levélben az Oktatási minisztériumhoz. Némelyikre már megérkezett a válasz, többek között a nyelvi kvóták bevezetése kapcsán. Az oktatási törvény értelmében idén, a 2023-24-es tanév 5. osztályaiban kell elsőként bevezetni a nyelvi kvótát, azaz a tantárgyak ukrán nyelven való oktatását.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2023. március 20. – Kossuth Rádió

A kanadai Alberta állam fővárosában, Edmontonban a magyar nemzeti ünnep alkalmával nyitották meg hivatalosan a közelmúltban felújított és korszerűsített Magyar Házat, amelyhez a magyar kormány is támogatást adott. A Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára, Potápi Árpás János kanadai látogatásának egyik állomása volt Edmonton, ahol részt vett a magyar közösség ünnepségén, és a Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetését adta át Vörös Sándornak, az edmontoni Csárdás Néptáncsoport vezetőjének.

Az erdélyi magyarok politikai-társadalmi attitűdjeit sokkal inkább a magyarországi határozza meg, mint a romániai befolyások – állapította meg Toró Tibor szociológus, a virtuális nemzetegyesítés hatásának tulajdonítva ezt. Ennek egyik példája volt az Oroszország által



Ukrajna ellen indított háború megítélése. Erről egy, az MTA Kolozsvári Akadémiai Bizottsága által szervezett online előadásban beszélt. A részletekről Toró Tibort kérdeztük.

Hiány van a Délvidéken magyar jogászokból, pedig biztos munkahellyel várná a fiatal jogászokat több intézmény is. Kimagasló ösztöndíjjal, szakmai előadásokkal próbálja népszerűsíteni a Magyar Nemzeti tanács ezt a hivatást. Szombaton Trócsányi László jogtudós tartott előadást Szabadkán a jogászösztöndíjban részesülő hallgatóknak, valamint az érdeklődőknek.

Hol tart az 1944-45-ös magyarellenes atrocitások kutatása, a tényfeltárás, a rehabilitáció, a vagyonvisszaszármaztatás és a lelki kiengesztelődés ügye a Vajdaságban? Mi az, amit még meg kell tenni ahhoz, hogy a sok ezer ártatlanul kivégzett magyar leszármazottja megnyugodhasson? Cseresnyésné Kiss Magdolnával, a budapesti Keskenyúton Alapítvány kuratóriumi elnökével a kérdésekre választ kereső szenttamási lakossági fórum után beszélgettünk.

Sikeres nyílt napot tartottak a nagyváradai Partiumi Keresztény Egyetemen. Az eseményen több mint 500 középiskolás diák vett részt szerte Partiumból és Erdélyből. A nagyváradai Partiumi Keresztény Egyetem a régió oktatási, szellemi központjává szeretne válni. A diákok számára az Arany János kollégiumban igény esetén bentlakást is biztosítanak, és az új épülettel egy egyetemi kampusz alakult ki Nagyváradon. Összeállításunk első megszólalója Pálfi József rektor.

Erdőszentgyörgyön vasárnap Petőfi Sándor mellszobrot avattak a Rhédey kastélyparkban. Az alkotást - amely Veress Gábor Hunor erdélyi szobrász munkája - Baja város ajándékozta Erdőszentgyörgynek még évekkel ezelőtt. Örömteli alkalom, hogy most a '48-as forradalom 175. évfordulóján és a Petőfi emlékévkben kerülhetett sor az ünnepi felavatásra - mondta Zsigó Róbert, Baja és térsége országgyűlési képviselője összeállításunkban.

Györfi Erzsébet csíkszeredai pedagógus, népdalénekes pályafutása az erdélyi táncműveléssel indult. Az ismert és népszerű Barozda és Kájoni Együttes énekeseként évtizedek óta jelen van a táncművészet és régizene színpadán, ugyanakkor szenvedélyesen tanít kisgyerekektől egyetemi hallgatókig jelenleg a székelyföldi Énekiskolában. Tudósítónk egy készülő műsorról is kérdezte.